

Иван Дмитриевич Путилин (1830 — 1893 гг.)



«По природе своей Путилин был чрезвычайно даровит и как бы создан для своей должности. Необыкновенно тонкое внимание и чрезвычайная наблюдательность, в которой было какое-то особое чутье, заставлявшее его взглядываться в то, мимо чего все проходят безучастно, соединялись в нем со спокойной сдержанностью, большим юмором и своеобразным лукавым добродушием.

В Петербурге в первой половине 70-х годов не было ни одного большого и сложного уголовного дела, в розыск по которому Путилин не вложил бы своего труда»

По воспоминаниям А.Ф. Кони



**Иван Дмитриевич
Путилин
(1830 – 1893 гг.)**

**Здание министерства
внутренних дел
Российской империи
в Санкт-Петербурге
у Чернышева моста
1802 — 1917 гг.**





Унтер офицер
городской полиции
1867 — 1984 гг.

Городовой
унтер офицер 1859 г.



Начало службы

Иван Дмитриевич родился в городе Новый Оскол в семье мелкого чиновника коллежского регистратора Дмитрия Андреевича Путилина и его жены – Анны Васильевны.

Запись в Метрические книге Собора Успенской церкви г. Новый Оскол Новооскольского уезда Курской губернии за 1830 год позволила установить точную дату рождения И.Д. Путилина – 8 мая 1830 года по старому стилю или 20 мая по новому.

Начальное образование Иван получил в Новооскольском уездном училище. В октябре 1850 г. Путилин переезжает в Санкт-Петербург и получает место канцелярского служащего в Хозяйственном департаменте Министерства внутренних дел.



Все свободное время молодой человек
посвящает учебе, занимается самостоятельно,
на свое небольшое жалование нанимает учителей.

В 1853 году в Императорском Санкт-Петербургском
университете Иван Дмитриевич сдал экзамены
по предметам полного гимназического курса.

Иванъ Дмитріевичъ Путилинъ въ юности.

Полученный аттестат, эквивалентный современному аттестату о полном среднем образовании, давал ему право получить свой первый чин в Табели о рангах – коллежского регистратора. Государственный закон, который регулировал государственную службу был введен Петром Первым и получил название «Табель о рангах».

Законодательные нормы давали возможность социального лифта талантливым людям из низших сословий. В Табеле о рангах была следующая формулировка: «Дабы тем охоту подать к службе и оным честь, а не нахалам и тунеядцам получать».

Добросовестное отношение Путилина к службе было замечено начальством, появились первые поощрения.



Орден Святой Анны 2-й степени

Орден Франца
Иосифа 3 степени





Орден Святого Станислава 3-й степени

Памятник
«Гений российского сыска
Путилин Иван Дмитриевич»
открыт 24 августа 2015 года

Место установки памятника:
Белгородский юридический институт
МВД России им. И.Д. Путилина



Достижения и заслуги

Продолжая работать при хозяйственном департаменте Министерства, в 1854 году Путилин подал прошение о переводе его на должность младшего помощника квартального надзирателя.

Прошение было удовлетворено и Ивана направили на довольно неспокойный участок – городской Толкучий рынок, где постоянно приходилось искать и ловить за руку мелких воришек и нечестных барышников.

Год за годом Путилин оттачивал своё сыскное мастерство и получал повышения по службе, прибегая в работе к различным методам: от стандартных допросов свидетелей и наведения справок до экзотических в те времена методов внедрения и эксперимента. Часто для раскрытия преступления он внедрялся в различные преступные группировки, переодевался в одежду бояка, чернорабочего и в таком виде посещал «случайные места».

виде посыпал «злачные места».

Необыкновенно тонкое знание психологии, вежливость, редкая наблюдательность и спокойствие в любых ситуациях, юмор и лукавое остроумие позволяли И.Д. Путилину легко вступать в разговоры с любым человеком и получать нужные сведения.

В канун 1867 года Иван Дмитриевич был назначен начальником только что образованной городской сыскной полиции. С обязанностями начальника Путилин справлялся прекрасно: при нём в Петербурге не было ни одного значительного преступления, которого не распутала бы сыскная полиция.

Его руководитель, Санкт-Петербургский градоначальник П. А. Грессер, в письме министру Государственных Имуществ в марте 1889 года перечисляет заслуги Ивана Дмитриевича:

«... г. Путилин одинаково не щадил своих сил для оправдания важного назначения Сыскной Полиции. Такого рода результаты, как возвращение более чем на миллион ограбленного и украденного как казенным учреждениям, так и частным лицам, открытие сотни убийств, обнаружение 10-ти фабрик подделывателей фальшивых кредитных билетов, предупреждение многих злодеяний и удаление из общества тысячи вредных личностей, занимавшихся преступными промыслами, не могли быть достигнуты, при постоянном личном руководстве г. Путилиным».

За почти 40 лет службы Иван Дмитриевич был удостоен 12 наград, имел большое количество благодарностей, получал подарки от императора. Два ордена были пожалованы Австрийским и Германским императорами.

Расположение усадьбы Путилина на лоции реки Волхов 1886 г. от озера Ильмень до Ладожского озера



Последние годы

Интенсивная сыскная работа подорвала здоровье Путилина. Он часто болел и подал в отставку. Однако вскоре – и не без вмешательства самого министра внутренних дел – вернулся к прежней должности.

В общей сложности на посту начальника петербургской сыскной полиции Иван Дмитриевич провёл около 13 лет, окончательно оставив службу в 1889 году.

В течении всей своей службы Иван Дмитриевич не переставал учиться: у своих коллег, подопечных, у самой жизни.

И. Д. Путилин работал не только в Петербурге, но и в Москве, Ярославле, других областях. Его в появление в городе наводило страх на преступников.

Выйдя в отставку Иван Дмитриевич поселился в своем имении в Осничках Пчевской Волости Новоладожского уезда, где занялся литературной деятельностью.

Подлинные эпизоды своей работы в полиции он описал в детективных романах. Он оставил потомкам замечательный труд «Записки начальника Санкт-Петербургской сыскной полиции», который множество раз переиздавался.

Первые рассказы об И. Д. Путилине были изданы И. А. Сафоновым в 1904 году в сборнике «Преступления, раскрытые начальником сыскной полиции И. Д. Путилиным».

Преступления,
раскрытыя начальником

-Петербургской Сыскной Полиции

И. Д. Путилинымъ.

Сборник рассказов
о преступлениях
и их раскрытии
в Санкт-Петербурге
и окрестях
Цена 3 руб.
премиальный 1 рубль

Издание второе.

Санкт-Петербург
И. А. Сафоновъ. Литография. № 2

8 ноября 1893 года Путилин умер у себя в деревне от инфлюэнзы, осложненной острым отеком легких, как определил причину его смерти местный земский врач и был похоронен на приходском кладбище церкви преображения господня в селе Пчева Новоладожского уезда Санкт-Петербургской губернии. На данный момент могила утеряна

Анатолий Федорович Кони, выдающийся юрист, литератор и общественный деятель писал: «Иван Дмитриевич Путилин подлинный патриот своей Родины, он считал, что человек не зависим от убеждений, религии, положения должен страстно служить своему отечеству».

В настоящее время учреждена медаль И.Д. Путилина, его имя носит Белгородский юридический институт МВД России. Медалью МВД России И.Д. Путилина награждаются сотрудники органов внутренних дел за особые заслуги в организации и осуществлении оперативно-разыскной деятельности, за весомый вклад в борьбу с преступностью и раскрытие преступлений, за научно-техническое обеспечение и подготовку квалифицированных кадров для оперативных подразделений органов внутренних дел.

Русский
шансон **ИВАН**
ПУТИЛИН

СТАРОЕ РУССКОЕ CRIMI

АВТОРСТВО ВАГРИС ПРЕДСТАВЛЯЕТ
Леонид
ЮЗЕФОВИЧ

ТЮМ
КИНА

нов о сыщике
иевиче Путилине

вый глава ссыкной полиции
Санкт-Петербурга

ДОБ



золотой век детек

ИВАН
ПУТИЛИН

сорок лет среди

Большого русского сыска